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Proiect didactic 

                Profesor:  Aungurencei Gabriela
                Unitatea de învăţământ: Şcoala Gimnazială „ Ion Creangă”  Suceava

            Disciplina: Educaţie Economico - financiară
            Clasa: a VIII-a; 1 oră pe săptămână în TC
             Unitatea de învăţare: Relaţia consumatorului cu instituţiile bancare şi financiare 

nebancare Tema / Subiectul: Sistemul de pensii
           Tipul lecţiei: Lecţie de fixare şi sistematizare a cunoştinţelor

Obiectivul fundamental: Fixarea și sistematizarea cunoștinţelor referitoare la tipurile de produse și servicii de 
asigurare, profilul consumatorului de produse și servicii de asigurare, tipuri și roluri ale instituţiilor financiare 
nebancare.

 Competenţe generale:
3. Participarea responsabilă la luarea deciziilor prin exercitarea spiritului de iniţiativă și întreprinzător, respectiv prin
manifestarea unui comportament social, civic și economic activ

 Competenţe specifice:
   1.1. Utilizarea corectă a termenilor specifici educaţiei economico-financiare cu referire la fapte/ evenimente 
economico-financiare 

1.3. Manifestarea interesului pentru identificarea unor modalităţi de economisire și pentru  reducerea risipei de 
resurse financiare

3.2. Alegerea responsabilă a unor produse de economisire/ de creditare, a unor mijloace de plată prin compararea    
avantajelor și riscurilor acestora
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Strategii didactice:
a. Metode şi procedee didactice: conversaţia euristică, ciorchine, studiu de caz,  turul galeriei
b. Forme de organizare a activităţii:  frontală, pe grupe, individuală

Evaluarea:

1. Apreciere orală a răspunsurilor  elevilor

2. Observarea sistematică a activităţii elevilor

3. Interevaluare, autoevaluare

4. Scrisă (test de evaluare)
Resurse:
       -     videoproiector, laptop

- Fișe de lucru Nr. 1-7
- foi de flip-chart, postit-uri, markere

Sugestii metodologice
Profesorul urmărește: 
- să-și orienteze propria activitate înspre formarea la elevi a competenţelor specifice domeniului;
- să-și manifeste creativitatea și să-și adecveze demersurile didactice la particularităţile elevilor cu care lucrează.
Respectarea unor exigenţe ale învăţării durabile, printre care:
- utilizarea unor metode active, care contribuie la dezvoltarea capacităţii de comunicare, de manifestare a spiritului
critic tolerant, deschis și creativ, la crearea acelui cadru educaţional care încurajează interacţiunea socială pozitivă,
motivaţia intrinsecă, angajarea elevului în procesul de învăţare și dobândire a competenţelor de participare activă în
spaţiul social;

- aplicarea unor metode de gândire critică pentru a reflecta asupra calităţii de participant la un fond de pensii privat.
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Etapele desfăşurării lecţiei 
Lecţia este structurată pe parcursul a 100 de minute ( 2 ore de curs):
În prima etapă se rezolvă Fișele de lucru Nr. 1-7 pentru sistematizarea și consolidarea cunoștinţelor
În a doua etapă se lucrează pe echipe ( metoda turul galeriei) (20 min.)și se rezolvă ( individual) testul de evaluare (30
min.)

           

Bibliografie:
1. Programa școlară pentru disciplina educaţie socială, clasa a VIII-a, aprobată prin Ordin al Ministerului nr. 3393 din
28.02.2017
2. www.asfromania.ro/edu

           3. http://www.mmuncii.ro/j33/images/Documente/protectie_sociala/pensii/2016_
Despre_sistemul_de_pensii_Romania.pdf

http://www.mmuncii.ro/j33/images/Documente/protectie_sociala/pensii/2016_
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            DESFĂȘURAREA LECȚIEI

ETAPELE
LECȚIEI

ACTIVITATEA DEPUSĂ DE: STRATEGIA DIDACTICĂ Evaluare

profesor elevi metode mijloace organizare

1.Moment
organizatoric

Salutul.
Se asigură condiţiile  
optime desfăşurării orei

Salutul.
Pregătesc 
materialele 
necesare

 frontală  Observarea 

2.Actualizarea 
cunoștințelor 
dobândite în lecția
anterioară

Introducere în activitate.
Solicită comentariul în 
scris al citatului din 
W.Churchill „Este 
întotdeauna inteligent să 
privești înainte, dar dificil 
să privești mai departe 
decât poți vedea.”
Se atrage atenţia asupra 
nevoii de securitate şi în 
momentul  dobândirii 
statutului de pensionar. De 
aici necesitatea 
economisirii într+un fond 
de  pensii.
Actualizarea 
cunoștințelor
Se verifică tema acasă – 
realizarea unui acronim, 
acrostih sau discurs 
persuasiv despre subiectul 
„Pensia”

Scriu răspunsurile 
pe caiete

Citesc temele 
realizate acasă

 Conversaţia 
euristică

Conversaţia 
euristică
Acronim, 
acrostih, discurs 
persuasiv

 Videoproiector

Fişa de lucru nr. 
1

 Individuală

Frontal
Individual 

Aprecierea verbală a răspunsurilor

Aprecierea  modului în care s-a 
realizat tema acasă

3.Anunțarea lectiei Pentru fixarea şi 
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noi si a
competenţelor

sitematizarea 
cunoştinţelor, profesorul 
propune activităţi de 
învăţare diverse care să 
solicite elevii să utilizeze 
termenii specifici, să 
demonstreze  capacitatea 
de a lua decizii corecte 
atunci când aleg un produs 
de economisire, fond de 
pensii.

4.Desfasurarea
lecției

Distibuie Fişa de lucru nr 2
şi solicită lectura atentă.
 Împarte Fişa de lucru-
ciorchine şi cere 
completarea acesteia cu 
informaţiile  necesare.
Fixează noţiunile 
referitoare la structura 
sistemului de pensii din 
România

Împarte Fişa de lucru  Nr. 
3 şi solicită elevilor să 
identifice cauzele care au 
condus la necesitatea 
reformării sistemului de 
pensii din România.
Insistă asupra necesităţii 
reformării  sistemului de 
pensiii .

Distribuie Fişa de lucru Nr.
4 şi solicită aşezarea în 
ordine alfabetică a 
principiilor de bază pe care

 Citesc conţinutul 
fişei , fac sublinieri

Completează 
ciorchinele

Lecturează 
conţinutul Fişei şi 
completează 
organizatorul 
grafic de tip cauză-
efect

Completează Fişa 
de lucru Nr. 4

 Explicaţia 
Conversaţia 
euristică

Metoda 
Ciorchinelui

Organizator  
grafic de tip 
cauză-efect

Explicaţia 
Conversaţia

Fişa de lucru 
nr 2

Fişa de lucru-
ciorchine

Fişa de lucru  Nr.
3 

Fişa de lucru  Nr.
4

 Individual 

Individual 

Frontal 

Individual 
Frontal

Individual 

Frontal

Expune la videoproiector  Fişa de 
control –ciorchine şi solicită 
interevaluarea  elevilor, colegi de 
bancă

Expune la videoproiector  Fişa de  
lucru Nr. 3 (control) şi solicită 
autoevaluarea elevilor

Expune la videoproiector  Fişa de  
lucru Nr. 4(control) şi solicită 
interevaluarea elevilor



8

se sprijină pensia Pilon I

Atrage atenţia asupra 
importanţei economisirii şi
sub forma aderării la un 
fond de pensie facultativ. 
Pentru aceasta este nevoie 
de consultarea site-ului 
ASF-ului pentru analizarea
od’fertelor în domeniu. În 
funcţie de criteriile 
personale se adoptă 
decizia.. Fişa de lucru Nr 5
conţine  informaţii  care îi 
ajută pe elevi

Urmăreşte fixarea 
noţiunilor referitoare la
procedura de aderare la 
fond de pensie facultativ.
Solicită completarea Fişei 
de Lucru Nr.6

Împarte elevilor Fişa de 
lucru Nr.7 şi cere 
realizarea cerinţelor

Lecturează 
conţinutul Fişei şi 
o completează

Lecturează 
conţinutul Fişei şi 
o completează

Completează Fişa 
(calculează ) 

Studiul de caz
Dialogul

Explicaţia

Explicaţia

Fişa de lucru  Nr.
5

Fişa de lucru  Nr.
6

Fişa de lucru  Nr.
7

Individual 

Frontal

Individual 

Frontal

Individual 

Expune la videoproiector  Fişa de  
lucru Nr. 5 (control) şi solicită 
interevaluarea elevilor

Expune la videoproiector  Fişa de  
lucru Nr. 6 (control) şi solicită 
autoevaluarea elevilor

Expune la videoproiector  Fişa de  
lucru Nr. 7 (control) şi solicită 
interevaluarea elevilor
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5.Asigurarea  feed-
back-ului ( Fixarea
noilor cunoștințe)

Împarte elevii în 5 
grupe.Distribuie  fiecărei 
grupe foi de flipchart pe 
care se află desenat un sac-
simbol al unui fond de 
pensii şi opt postit-uri cu 
următoarii termeni: 
economisire, investire, 
siguranţă, garantare, 
performanţă, risc, 
comision, lichiditate. 

Negociază în 
echipă şi stabilesc 
aşezarea postit-
urilor pe simbolul 
sac, de jos în sus, 
în ordinea 
importanţei pe care
ei o atribuie 
fiecărui termen.
Expun  foile  în 
faţa clasei. Toţi 
elevii trec prin faţa
lor( mai puţin a 
foii lucrate in 
echipa proprie)  şi 
scriu comentarii în 
parte de jos a 
foiilor

Turul galeriei Foi de flipchart
Postit-uri
Markere 

Pe  grupe ( 5)  Formativă 

6.Evaluarea 
cunostiințelor

 Distribuie Test de 
evaluare şi oferă lămuriri 
în legătură cu ceinţele 
acestuia

Completează testul Test de evaluare Individual Evaluare scrisă
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              Proiect educaţional 1 (activitate extrașcolară)
          Realizarea unui sondaj de opinie de către elevii clasei

Sondaj de opinie

Eșantion limitat și reprezentativ: 100 persoane ( populaţia activă)

1. Sunteţi participant la un fond de pensii facultativ?
DA                               NU                                      POATE

2. Sunteţi  participant la pensia Pilon 2?
DA                               NU                                      POATE

3. Cunoașteţi la ce fond de pensii administrat privat îi este repartizată pensia d-voastă Pilon?
DA                               NU                                      POATE

4. Veţi ieși la pensie la vârsta standard, conform legislaţiei actuale?
DA                               NU                                      POATE

5. Aveţi în vedere o pensionare anticipată?
DA                               NU                                      POATE

6. Intenţionaţi să lucraţi și după atingerea vârstei standard?
DA                               NU                                      POATE
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Activitatea 2

Invitaţia unor persoane  din cadrul unor instituţii de profil
C.N.P.P  SUCEAVA

Coordonatele de contact ale persoanei responsabile cu difuzarea informaţiilor de interes public
 
 Savu Iuliana - consilier superior
  telefon: 0230 - 210753 int. 115

  fax: 0230 - 210740

  e-mail:iuliana.savu@cnpp.ro

   
Coordonatele de contact ale persoanei responsabile in relatia cu presa
   
 Ciot Loredana - consilier juridic superior
  telefon: 0230 - 210753 int. 115
  fax: 0230 - 210740
  e-mail:loredana.ciot@cnpp.ro

Un reprezentant de la un fond de pensie facultativă  NN  sau Allianz Tiriac
Etapa 1: Documentarea de pe site-urile oficiale ale acestor instituţii
Etapa 2: Realizarea întâlnirii cu persoanele responsabile cu publicul. De multe ori interacţiunea umană, directă, este 
cu mult  mai  lămuritoare și hotărâtoare în adoptarea unei decizii decât convorbirea „rece” cu un robot.

mailto:loredana.ciot@cnpp.ro
mailto:iuliana.savu@cnpp.ro


FIŞĂ DE LUCRU  Nr. 1 (Temă acasă)

ACRONIM

P  RIVATĂ/ PILON/  PLASAMENT/  PRINCIPII
E  GALITATE/  EŞALONARE/  ECONOMISIRE/   PUNCTAJ
N  ECESITATE /  NIVEL
S   TAT/ SOLIDARITATE/  STAGIU/  STANARD
I  NVALIDITATE/  INVESTIŢIE
A  NTICIPATTĂ /  AUTONOMIE

Până acum nu te-ai gândit
Economii să faci negreșit
Nu știai că bine este  la tinereţe
Să aduni banii de bătrâneţe
Iată a venit momentul 
Astăzi să semnezi contractul!

Discurs persuasiv

Te-ai gândit vreodată  că viaţa își urmează cursul  și că  în mod
firesc vei îmbătrâni?
Cine  te  va  susţine  atunci  când  te  vei   confrunta  cu  o  problemă
financiară?

Viaţa îţi oferă o multitudine de surprize, plăcute și neplăcute.
Susţinerea  poate  veni  de  la  familie,  prieteni,  comunitate.  Dar  nu
întotdeauna funcţionează solidaritatea. Şi atunci este mai bine să fii
prevăzător. Să te autoprotejezi. Cum?

Fii  un  consumator  responsabil!  Investește  într-o  pensie
facultativă,  Pilon  III.  Este  responsabilitatea  ta  să  te  informezi,  să
decizi  și  să  închei  un  contract  cu  un  administrator  de  profil.
Economisește „banii albi pentru zile negre”, „de la tinereţe până la
bătrâneţe”, cum spun cei  mai înţelepţi!
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Poţi să-ţi planifici bugetul astfel încât să găsești resurse pentru
economisire. 

Fii prevăzător și perseverent, planifică, programează veniturile,
încheie poliţa ca să fii protejat la vârsta pensionarii!

Securitatea este asigurată prin  serviciile  sigure ale instituţiilor
financiare  nebancare  socotite  soluţii  de  cea  mai  mare  parte  a
societăţii, verificate de A.S.F.

FIŞĂ DE LUCRU Nr.2

1. Citiţi cu atenţie textul de mai jos şi completaţi  ciorchinele cu
informaţiile esenţiale:

Sistemul de pensii din România se bazează pe ajutorul reciproc
dintre generaţii.
Pensiile  plătite de către stat  pensionarilor  de astăzi  sunt din banii
câștigaţi  de  actualii  angajaţi,prin  oprirea  unei  contribuţii  pentru
asigurări sociale(CAS).

Pensia de stat (Pilon I) reprezintă pensia de care beneficiază
toţi angajaţii.Aceasta este acordată de către stat după ce o persoană
a lucrat  cu contract  de muncă pe un anumit  număr de ani,  astfel
oprindu-i-se  din  salariul  brut  contribuţia  către  sistemul  public  de
asigurări sociale(CAS). Se împarte în mai multe catregorii:
1.Pensia pentru limita de vârstă este acea pensie de care beneficiază
orice persoană care a lucrat,dobândind vechime în muncă și a ajuns
la vârsta pensionării conform legii.
2.Pensia anticipată este acea pensie de care beneficiază persoanele
care au lucrat într-un domeniu special și care cotizează mai mult din
cauza condiţiilor deosebite de muncă.
3.Pensia  anticipată  parțial se  acordă  cu  5  ani  mai  devreme  de
împlinirea vârstei standard de pensionare,persoanelor care au lucrat
și au realizat stagiile complet de cotizare.
4.Pensia  de  invaliditate  se  acordă  persoanelor  care  și-au  pierdut
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capacitatea de muncă din cauza accidentelor, bolilor etc.
5.Pensia de urmaș se  acordă soţului  sau copiilor  supravieţuitori,în
cazul  unui  deces  al  persoanei  pensionate  sau  care  îndeplinea
condiţiile pentru obţinerea unei pensii.
Dacă beneficiarii  pensiei de urmaș sunt copii,pentru a primi pensia
eivor trebui să își continue studiile într-o formă de învăţământ și vor
beneficia de aceasta până la vârsta de 26 de ani.

Schimbarea  sistemului  de  pensii  din  România  a  dus  la
introducerea  unor  noi  legi  prin  care  s-a  modificat  accesul  la
pensie.Astfel începând cu anul 2007 au fost introduse două surse de
pensie:  Pilonul  II  (pensia  administrată  privat)  și  Pilonul  III  (pensia
facultativă) care au rolul de a completa pensia publică (Pilonul I

Pilonul II este sistemul de pensii administrat privat, în care se
plătește o sumă de bani (o contribuţie) obligatorie pentru persoanele
ce au vârsta până în 35 de ani și opţionale, pentru persoanele ce au o
vârstă cuprinsă între 35-45 de ani.  Această contribuţie este reţinută
din salariu și se scade din cea pentru Pilonul I, adică 25 % din salariul
brut  al  angajatului  reprezintă  contribuţia  pentru  asigurările
sociale(CAS) și se va retrage din aceasta 3,75% pentru a fi distribuiţi
în fondul pensiei adminstrat privat (Pilon II), astfel 21,25% rămași vor
fi transferaţi în fondul pensiei publice (Pilonul I)

Pilonul III (pensia facultativă) face parte din sistemul de pensii
facultative.Sumele  strânse(contribuţiile)  sunt  administrate  de către
companii  private.Este  un  sistem  bazat  pe  crearea  unor  conturi
individuale.Sumele ce sunt depuse vor merge într-un cont personal,
fiind investite cu scopul de a fi înmulţite de către companiile ce le
administrează,întorcându-se  în  contul  beneficiarului  când
îndeplinește vârsta de 60 ani.

Pensia ocupațională/ pilon IV a luat naștere în anul 2020 cu
scopul  măririi  veniturilor  participanţilor  la  pensie.  Diferenţa  între
pensia  facultativă  și  cea  ocupaţională  este  că,  în  cazul  acesteia
contribuţiile  sunt  plătite  de  către  angajator,iar  angajatul  poate  să
decidă dacă acceptă sau nu.
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SISTEM DE PENSII
România

Pensia de stat/ Pilon I

Private
MultiPilon

Complementară 
           25%

                            FIŞĂ DE LUCRU- ciorchine
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SISTEM DE PENSII  
România

Pilon II
3,75%

Invaliditate Anticipată parţialAnticipată 

Limită de vârstă

OcupaţionalăPilonul IIIAdministrată privat

Pensia de stat/ Pilon I
               21,25%

Obligatorie pentru persoanele de până la 35 de ani

Facultativă

Private
MultiPilon Pilon IV

Complementară 
           25%

                                     FIŞĂ DE LUCRU ( de control)
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FIŞĂ DE LUCRU  Nr. 3

1.Identificaţi în textul de mai jos  cauzele care au condus la 
reformarea sistemului de pensii şi completaţi organizatorul grafic :

Principalul  obiectiv  al  oricărui  sistem  de  pensii  constă  în
furnizarea unui venit decent oricărui pensionar, în timp ce economia
ţării  continuă  să  se  dezvolte.  În  prezent,  aproape  toate  ţările  se
confruntă cu mai multe provocări majore cărora trebuie să le facă
faţă: scăderea  natalităţii   (ratei fertilităţii),  creșterea longevităţii  şi
îmbătrânirea populaţiei,  migraţia în condiţiile accelerării  procesului
de globalizare şi nu în ultimul rând inexistenţa adecvării  sistemelor
actuale  de  pensii  la  realităţile  economico-sociale  din  prezent.  Se
anticipează o creștere a populaţiei în vârstă de 65 de ani și peste, de
la 8% din totalul populaţiei mondiale în 2015 la aproximativ18% în
2050. 

Îmbătrânirea accelerată a populaţiei  afectează în mod direct
sursele  și  nivelul  de  finanţare  a  pensiilor  publice  având în  vedere
faptul că aceasta se produce concomitent cu scăderea numărului de
angajaţi.  Dezvoltarea  economiei  este  în  permanenţă  afectată  de
schimbările demografice. 
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Necesitatea reformării sistemelor de pensii

ORGANIZATOR GRAFIC DE TIP CAUZE- EFECT (CONSECINŢĂ)

Obiectivul sistemului de pensii este ..........................................
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Scăderea 
natalităţii  (ratei fertilităţii)

Creșterea  longevităţii şi
 îmbătrânirea populaţiei

Migraţia populaţiei în condiţiile 
accelerării procesului de globalizare

Inexistenţa adecvării sistemelor 
actuale de pensii la realităţile 
economico-sociale actuale

           
 Necesitatea  reformării 

 sistemelor de pensii

FIŞĂ DE LUCRU  Nr. 3 ( de control)

ORGANIZATOR GRAFIC DE TIP CAUZE- EFECT (CONSECINŢĂ)

Obiectivul  sistemului  de  pensii  este  furnizarea  unui  venit  decent
oricărui pensionar.
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FIŞĂ DE LUCRU Nr. 4

1. Completaţi schema de mai jos cu informaţiile preluate din text. 
Aşezaţi principiile de bază în ordine alfabetică  în ordinea acelor de 
ceas. Identificaţi principiul de bază.

Pilonul I –sistemul public de pensii este reglementat de Legea
nr.263/ 2010 privind sistemul unitar de pensii publice. Pensia de stat

sau Pilonul I se bazează pe „principiul solidarităţii între generaţii”
sau altfel spus „Pay as you go”, dar şi pe alte  principii de bază:
unicităţii,  obligativităţii,  contributivităţii,  egalităţii,  repartiţiei,
autonomiei, imprescriptibilităţii, incesibilităţii
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Principii de bază ale pensiei
PILON I

PRINCIPIU DE BAZĂ:
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Principii de bază ale pensiei
PILON I

Autonomiei

Obligativităţii

Contributivităţii

Disponibilităţii

Egalităţii

Repartiţiei

Incesibilităţii Imprescriptibilităţii

Unicităţii

FIŞĂ DE LUCRU  Nr. 4 ( de control)

PRINCIPIU DE BAZĂ:
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“Solidaritatea între
generaţii”

„Pay as you go”



FIŞĂ DE LUCRU Nr. 5
1.  Studiaţi  textul  de  mai  jos  şi  identificaţi  care  sunt  întrebările  pe  care  un
participant  la  un  fond  de  pensii  facultativ  trebuie  să  le  adreseze   unui
reprezentant  al unui astfel de fond în vederea încheierii unui contract:

Aderarea  la  un  fond  de  pensii  facultativ  este  opţională.  Pentru  ca  o
persoană să devină participant la această pensie trebuie să încheie un contract
cu  administratorul  unui  fond  de  pensii  facultativ.  Înaintea  semnării,
participanţilor le este prezentată schema de pensii facultative. Persoanele se pot
documenta despre fondurile de pensii facultative existente pe site-ul ASF-ului,
uitându-se care fonduri sunt autorizate,  dacă au avut un profit mare în urma
investiţiilor  în  titluri,  structura  portofoliului  investiţional  (instrumentele
financiare în care s-au investit sumele de bani din fond), nivelul comisioanelor ce
se pot aplica, performanţa pe care a avut-o acel fond. Participantul trebuie să
cunoască și gradul de risc pe care îl are fiecare fond. Un fond de pensii privat
care are un grad de risc scăzut (investește în anumite instrumente financiare
care au un risc scăzut) aduce cu sine și un profit mic, iar un fond de pensii privat
care are un grad de risc cresut, aduce cu sine profituri mari.

Alegerea unui fond de pensii privat este foarte importantă, pentru că de
acesta va depinde administrarea, distribuirea banilor în viitor.

Participant la  un fond de pensie  facultativ      Reprezentant al  unui  fond de pensie
facultativ

Aderarea este .........................
Între cele două părţi se încheie un  .............................
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-Da. Este autorizat, după cum rezultă şi de pe site-ul A.S.F-ului.
- Instrumentele financiare în care s-au investit sumele de bani din fond  sunt.....
-Schema  noastră  de pensii facultative este următoarea:
Profitul ..................
Comisioane..................
Grad de risc.......................

FIŞĂ DE LUCRU  Nr. 5( de control)

   
Participant la un fond de pensie facultativ     Reprezentant al unui fond de pensie facultativ

Aderarea este facultativă..
Între cele două părţi se încheie un  contract..
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-Fondul d-voastră este 
autorizat?
- Ce structură are portofoliul 
d-voastră investiţional ?
-Care este profitul fondului în 
urma investiţiilor în titluri ?
- Comisioanele percepute de 
firma  d-voastră sunt....
-Se percepe comision în cazul 
transferului la alt fond ?
- Ce puteţi să-mi spuneţi 
despre gradul de risc al  
fondului d-voastră?



FIŞĂ DE LUCRU Nr. 6

Procedura de aderare la un fond de pensii administrat privat
presupune următoarele etape:
informarea  asupra  sistemului  de  pensii  administrate  privat;
selectarea  fondului  de  pensii  în  vederea  aderării;  colaborarea  cu
administratorul  de  pensii  al  fondului  de  pensii  sau  cu  agentul  de
marketing al fondului dorit; semnarea actului individual de aderare;
dobândirea  calităţii  de  participant  la  fondul  de  pensii  prin
confirmarea validării actului individual de aderare

Administratorul informează fiecare participant anual, în scris,
despre  activul  personal,  respectiv  numărul  de  unităţi  de  fond  și
valoarea  acestora,  precum  și  despre  situaţia  administratorului;  în
termen de 10 zile calendaristice, orice informaţie relevantă privind
schimbarea  regulilor  schemei  de  pensii  facultative.  la  cerere,
informaţii detaliate și de substanţă privind riscul investiţiei, gama de
opţiuni de investiţii, dacă este cazul, portofoliul existent de investiţii,
precum și informaţii privind expunerea la gradul de risc și costurile
legate de investiţii
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Informaţiile anuale pe care administratorul fondului le transmite
participantului sunt:

26

Dobândirea  
calităţii de ......



Dobândirea  calităţii de participant la fondul de pensii prin confirmarea validării actului individual de aderare

Selectarea  fondului de pensii în funcţie de criteriile personaleInformarea  asupra sistemului de pensii administrate privat

Colaborarea  cu administratorul de pensii al fondului Semnarea  actului individual de aderare

FIŞĂ DE LUCRU  Nr. 6( de control)

Informaţiile anuale pe care administratorul fondului le transmite
participantului sunt:
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 Activul  personal
 Numărul de unităţi de fond și valoarea acestora
 Orice informaţie relevantă privind schimbarea 

regulilor schemei de pensii facultative cu cel puţin 
10 zile înainte

 Gama de opţiuni de investiţii
 Informaţii detaliate privind riscul investiţiei
 Costurile legate de investiţii



FIŞĂ DE LUCRU Nr. 7
FIŞĂ DE LUCRU Nr. 7

I. Un angajat are un  venit brut de 4.000 de lei. 
a. Calculaţi valoarea contribuţiei asigurărilor sociale (CAS) știind

că 25% este cota corespunzătoare.
b. Calculaţi ce sumă revine pensiei Pilon I ( cota  este de 21,25%)

şi ce sumă revine pensiei Pilon II ( cota este de 3,75%, în anul
2022)

II. Un participant la pensia facultativă are un salariu de 4000 de lei
(după ce i-au fost retrase contribuţiile, dar nu și impozitul). Impozitul
pe venit din salarii este de 10%.
      El contribuie la pensia facultativă cu o sumă de 200 lei/lună.

Realizaţi 2 scenarii:
     1.  Angajatorul îi plătește contribuţia la Pilon III angajatului
          (adică angajatul beneficiază de deductibilitate fiscală) 

     2. Angajatul își plătește singur contribuţia la Pilon III. 

În ce scenariu angajatul deţine un avantaj?
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FIŞĂ DE LUCRU Nr. 7 ( de control)

Răspunsuri corecte:
I.

a. 4.000 x25% =1.000 de lei
b. 1.000 de lei...................... 25%
             y................................21,25%
             z ................................ 3,75%

y= (21,25x1.000) : 25= 21.250 : 25 = 850 de lei
z= ( 3,75x 1.000) :  25=  3750 : 25 =  150 de lei sau 1.000-850= 150 
de lei

II.
Scenariul1:  
Angajatorul  plătește contribuţia angajatului 
(4000-200)x10%=380 lei (impozit)
4000-380= 3620  lei (salariul angajatului)

Scenariul 2:
Angajatul  își plătește contribuţia 
4000x10%=400 lei(impozit)
4000-400=3600 lei(salariul angajatului)

Concluzie:
Dacă angajatorul  plătește unui  salariatului  contribuţia către pensia
facultativă, acesta va putea economisii 20 lei în plus/lună 
3620-3600=20lei, 
iar pe an :
20lei x 12luni=240lei  (bani ce puteau să fie daţi la stat dacă nu se
aplica deductibilitatea fiscală).
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Garantare

Economisire SiguranţaInvestiţie

Nivelul comisionului Lichiditate

Performanţa Risc

Metoda “turul galeriei”

Activitate pe 5 grupe. Elevii primesc câte o foaie de flip-chart pe care se află desenat un
simbol-sacul-al  economisirii  în  cadrul  pensiilor  private  şi  8  postit-uri  cu  următoarii
termeni:  economisire,  investire,  siguranţă,  garantare,  performanţă,  risc,  comision,
lichiditate. Negociază în echipă şi stabilesc aşezarea postit-urilor pe simbolul sac, de jos
în sus, în ordinea importanţei pe care ei o atribuie fiecărui termen. Sunt expuse în faţa
clasei. Toţi elevii trec prin faţa lor( mai puţin a foii lucrate in echipa proprie)  şi scriu
comentarii în parte de jos a foii. Nu există o completare model. Importantă este discuţia,

negocierea, argumentarea, dezvoltarea gândirii critice.
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Nume și prenume elev:............................................

          Test de evaluare
                                                       Sistemul de pensii                            1 p. oficiu
I. Încercuiţi variantele corecte din enunţuri de mai jos:               2 p.
1. Pensia Pilon I mai este numită:
a) ocupaţională              b) facultativă                 c) de stat
2. Sistemul de pensii este:
a) un serviciu oferit de o bancă   b) un proiect care plăteşte asigurări
c) un sistem de securitate socială ce plăteşte o sumă de bani persoanelor 
in vârstă 
3. Reformarea sistemului de pensii a fost determinată de:
a) creşterea longevităţii şi îmbătrânirea populaţiei
b) adecvarea sistemelor sociale la realităţile economico-sociale
c) migraţia populaţiei
4.Pensia de urmaş este o categorie a:
a) pensiei  de stat              b) pensiei ocupaţionale          c) pensiei  
facultative
5. Pe principiul “Pay as you go” / al solidarităţii sociale se bazează pensia:
a) Pilon I            b) Pilon II              c) Pilon III
6.Sunt complementare pensiile:
a) Pilon I şi II               b)Pilon II şi III            c) Pilon III şi IV
7. Din salariu se reţine CAS în valoare de:
 a) 10%                           b) 20%                       c) 25%
8. Pilonul II este obligatoriu pentru toate persoanele în vârstă de până la:
a)25 de ani                    b) 30 de ani                 c) 35 de ani
9. Instituţia care supraveghează şi controlează administratorii de fonduri 
se numeşte:
 a) C.N,P,P.                   b) A.N.A.F.                c) A.S.F.
10. Un avantaj al pensiilor private îl reprezintă:
a) sumele de bani pot fi moştenite  b) urmaşii pensionarului decedat pot 
primi pensia de urmaş
c) orice persoană poate primi pensia privată dacă a lucrat în tinereţe.
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II.  Completaţi  spaţiile  libere  cu  termenii  corespunzători:
(6x0,3p)  1,8 p.

Sistemul de pensii este parte a sistemului de securitate socială ce
are rolul de a acorda.............................  persoanelor în vârstă.  De pensia
Pilon  ....  beneficiază  toţi  angajaţii.  Dacă  doresc  să-şi  crească  veniturile
disponibile la pensionare pot opta şi pentru pensia Pilon.... . Contribuţia la
această  pensie  este  .....................  Reformarea  sistemului  de  pensii  s-a
realizat  pentru  că  s-a  constatat  că  populaţia  ..........................  .  Această
reformă funcţionează nu numai ca o asigurare pentru cei în vârstă dar şi ca
o metodă de ............................... .                                   
Listă de termeni: ( economisire, facultativă,  I,  îmbătrâneşte, III,  o sumă
de bani)     

III.Citeşte textul de mai jos, apoi răspunde cerinţelor:                                     
(3x0.4p)  1,2 p.

Salariaţiilor li se scade din salariul brut, pe lângă contribuţiile pentru
asigurări sociale(CAS/ 25%), cele de sănătate (CASS/ 10%) și impozitul pe
venit (este de 10%). În acest caz plata contrbuţiilor către pensia facultativă
poate fi făcută și de către angajator, din dorinţa de a-și motiva angajaţii. O
dată ce angajatorul  se ocupă cu plata acestei  contribuţii  salariaţiilor săi
există avantajul ca, angajatului să îi scadă suma de bani plătită către stat ca
impozit pe venit, deoarece contribuţia la această pensie se deduce(scade)
din  impozitul  pe  venit,  doar  dacă  se  depun  contrbuţii  de  maxim  400
EURO/an.  Acest  lucru  de  care  pot  beneficia  salariaţii  se  numește
„deductibilitate fiscală” a pensiei facultative

1.Precizaţi contribuţiile (şi cuantumul lor) pe care salariaţii trebuie să le 
plătească din salariul brut.
........................................................................................................................
........................................................................................................................

2.Menţionaţi cel puţin două avantaje oferite de angajator în cazul plăţii 
contribuţiilor către pensia facultativă.
........................................................................................................................
........................................................................................................................
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3. Explicaţi noţiunea de “deductibilitate fiscală”  a pensiei facultative aşa 
cum reise din text.
........................................................................................................................
........................................................................................................................
       

IV. Construiţi enunţuri în care să utilizaţi termenii: pensie,  pilon,  
economisire,  facultativă
                                                                                                                           (4x0,5

p)  2 p.
1......................................................................................................................
........................................................................................................................
2......................................................................................................................
........................................................................................................................
3......................................................................................................................
........................................................................................................................
4......................................................................................................................
........................................................................................................................

V. Redactaţi un text de cel puţin 10 rânduri în care să precizaţi de ce este
important să beneficiezi de o pensie decentă la bătrâneţe. Aveţi în

vedere  precizare informaţiilor referitoare la desfăşurarea activităţilor cu
contract de muncă, necesitatea aderării  la fonduri de pensii private.

2 p.

........................................................................................................................

........................................................................................................................

........................................................................................................................

........................................................................................................................

Timp de lucru: 30 minute
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